



天气晴好气温飙升 深春时节花卉该如何保鲜

商户风采

近来合肥天气晴好，气温也“飙升”到了20℃以上。在合肥裕丰花市里，大大小小的各色花卉已经将道路两旁全部“塞满”，而每天前来买花的爱好者也络绎不绝。随着时间的脚步不断前进，接下来的气温也将逐步升高，在此环境下，从市场上购买的鲜花该如何在家中保鲜呢？

“一般在露天市场买的花，在保鲜上下的功夫可能还要比从花店买的多些。”合肥裕丰花市E区28、29号店铺“合肥东方花卉”经营户刘松介绍，由于花市中的花很多都是常年摆放在室外，受光照及吹风影响较大，所以保鲜上要更费心思。

刘松表示，随着温度逐渐升高、日照时间逐渐变

长，花盆里水分的蒸发速度也会越来越快，很容易造成干旱。“给花浇水要在早晨或傍晚进行，切不可只浇至盆土的一半。”刘松说，花盆土往往因为过干而出现龟裂，所以浇水不能一次浇完，否则水会从土缝中直漏盆底，而大部分盆土仍很干，第二天花卉依然会很干。

对于一些半阴及阴性花卉，刘松表示，这些花卉春夏季切忌高温和阳光直射，并且要采取遮阴措施，并喷水降温。“即使是仙人掌这一类耐旱性极强的植物，在长时间被阳光照射下仍有被灼伤的危险。”刘松建议，如果遇到大雨天气，盆土积水后花卉容易烂根，因此雨后应将盆倾斜，使雨水淌出。

在施肥方面，刘松提醒，随着气温逐渐升高，除了茉莉、月季等生长旺盛的花卉需要施加肥料之外，其他花卉一般不宜施肥。

■ 记者 唐朝

科普



养仓鼠是否会染上鼠疫？

仓鼠别称鼯鼠、搬仓鼠、葵鼠、大颊鼠等，是仓鼠亚科动物的总称，两颊皆有颊囊，从臼齿侧延伸到肩部，因此得名仓鼠，非常迷你和可爱，是一种很强势的独居动物，同时也是一种很受欢迎的宠物。下面我们就一起来看一看养仓鼠是否会染上鼠疫。

■ 吴笑文/整理

养仓鼠会染上鼠疫吗？

养仓鼠不会染上鼠疫。仓鼠不是生来就患病的，也得有病原体感染才行。野外仓鼠或许携带致病基因，但是家养的仓鼠从生到死，都是住在笼子里，无论是饮食，还是饮水，甚至繁殖后代，都是在人工干预的情况下完成的，这样的仓鼠是不可能具有鼠疫病毒的。

如何养仓鼠才不生病？

1.接触时要戴手套：普通仓鼠是不会带有黑死病病毒的，但是大部分哺乳动物身上都是带有细菌的，很多人摸了仓鼠又去摸别的东西，甚至拿手抓食物，很容易感染细菌生病。

2.要定期给仓鼠洗澡：关于仓鼠洗澡的问题，这个浴沙完全可以解决。绝对不能水洗仓鼠，热水也不可以，因为仓鼠太小了，水洗很容易感冒，而且用力太大会捏伤仓鼠。

3.仓鼠笼要定期消毒：可以用竹醋给仓鼠笼消毒，并且勤快打扫，把鼠类的粪便清除出去，这些都是有可能传播细菌的。

4.被咬伤要及时处理：被仓鼠咬伤、抓伤，一定要挤出脏血，立即用清水或肥皂水彻底清洗，并到附近医院就诊。

5.密切关注仓鼠状况：仓鼠昼伏夜出，这是正常的。染病仓鼠一般可以看得出来，如果仓鼠生病了，赶快治疗，以免传播给别的仓鼠，不要担心传播给人类，鼠类的疾病人类不一定会感染。

检查仓鼠健康的方法

1.牙齿：仓鼠的门牙是不断在生长的，有时牙齿过长，会导致无法进食。这时可以自己剪牙，请使用小动物剪牙用具，若不敢剪，可带去给医生剪牙。

2.香腺：公鼠才有，在腹部中间，有黄黄的一粒东西，那就是香腺，公鼠发情时，这里的味道会特别重。有时香腺会囤积太多，要记得定时使用双氧水调食盐水以1:10混合，帮它们擦擦喔！若囤积太多，请带去兽医院请医生清。



3.眼睛：仓鼠若是健康的，眼睛应该是非常水亮有光泽的，若是红红的，流眼泪或有眼屎，这时就要注意一下，带去给医生看看吧。

4.便便：仓鼠的便便应该是有点硬度，米粒般大小，黑色无臭味。有时会变成绿色、红色等，这时不要太紧张，请回想一下仓鼠们的饲料中，是否有绿色或红色的饲料，若有的话，便便呈绿色或红色是正常的。若发生软便，或带有臭味，这时请尽速送医。

5.毛色：仓鼠的毛通常都是柔软有光泽的。如果有脱毛现象，请注意是不是过敏，并尽速带给医生检查。

6.体温：仓鼠的体温一般用手摸，大约比我们的体温稍高一些，但感觉并不明显，若明显感觉到仓鼠体温过高，请立即送往医院，非常有可能是中暑的前兆！

一年四季的饮食须知

春天：

- 1.想让仓鼠繁殖的时候增加小麦、南瓜、胡萝卜、小干鱼、牛奶、奶酪等，减少瓜子等种类。
- 2.不想让仓鼠发情的时候以蔬菜为主喂养，核桃、花生等种类的高蛋白要减少。

夏天：

- 1.多给含有很多水分的水果和蔬菜，并注意给仓鼠补充水分，提供充足的水源。
- 2.注意减少饲料的供给。

秋天和冬天：

注意增加瓜子、花生、奶酪、奶油、小干鱼、胡萝卜的量，尽量提供较高热量的食物。

悦读

梨花春雨又清明

■ 马庆民



春雨如丝，飘飘洒洒、沥沥淅淅下了一夜。清晨起来，发现片片冰清玉洁的梨花被雨打湿，零落满地。不禁感叹：梨花在春光里静静地开，也静静地落，落下的不仅仅是花瓣，也是片片时光。

望着白茫茫的一地梨花，倏忽间，心情就沉重起来，伤感起来。因为我知道，梨花落地，清明就到了。

十年前，外婆走的时候，就是这样一个细雨纷纷、梨花满地的清晨。

外婆特别喜欢花，万紫千红中，尤爱梨花，所以她每年都会栽梨树苗。外婆栽下的梨树，粗的细的，高的矮的，占据了整个小院。春天到时，树树梨花盛开，如云似雪，如梦似幻。

梨花盛开时，外婆就喜欢坐在树下的小板凳上，痴痴地等着我回去。每次一进门，就会看见她颤巍巍地站起来，脸上堆满笑容，小心翼翼地掏出口袋里用布帕包裹着的糖果、点心，用那双热乎乎的手和那颗滚烫滚烫的心，温暖着我的整个童年。

虽然外婆有四个孙子，但唯独对我这个外孙偏心，疼爱有加。一个原因是我从小嘴巴甜，常说些外婆爱听的话。另外一个原因是我父亲去世早，母亲一个人拉扯我们哥儿俩非常不容易，所以外婆总怕我们受委屈，自然是给与更多的爱与呵护。

记得中学住读时，我看上一套书，因为价格不菲，不敢跟母亲讲，便偷偷告诉了外婆，我也知道，外婆的日子不比我们强，并没有能力买给我。就在我把这件事忘得一干二净时，突然有一天，外婆跑到了学校，塞给我一卷皱巴巴的钱，笑着说：“俺卖了几棵梨树，给你换来买书的钱，快看看够不够？”后来，母亲告诉我，哪有人会买她的梨树啊，不过是那个夏天到秋天，你外婆起早贪黑，拼了命地拾麦穗、找花生、挖红薯……换来买书的钱。

那时，我经常向外婆许诺，等我有了出息，一定好好孝敬您。外婆满是皱纹的脸上，总绽放着无比灿烂的笑容：“好，我等着！”

后来参军去了东北，每当大雪挂满枝桠，我就会想到外婆院子里的梨花，就会格外思念外婆。第二年春天，我去参加学员苗子集训，为考军校做最关键的冲刺。外婆告诉我，在梨树下许愿，是特别灵的。所以她会梨花盛开时，为我许下最美的愿。

成绩出来后，我迫不及待地想告诉外婆，她为我许下的愿望实现了。而母亲沉默许久后，才告诉我，外婆已经走了，就在清明节前，院子里的梨花落完的那一天。母亲告诉我，因为外婆担心影响我学习，嘱托大家千万不要告诉我。

仿佛一瞬间，我明白了生命中没有那么的来日方长，有些人也经不起太长的等待。花落了还会再开，而人去了，就永远没有机会再去兑现诺言。

所以每逢清明，梨花开时，我都会情不自禁地想起外婆。有时候，我觉得外婆和我仿佛就隔着一树梨花，她就坐在那棵树下，还是原来的样子。可我就是看不清，怎么也看不清！

我知道，那双手我再也摸不到了，手帕里包着的糖果，我再也吃不到了。我只能远远地望着她向我招手，冲我微笑；我只有流不完的眼泪，与这清明的雨水融到一起，伴着纷纷扬扬的梨花，随风飘落。

清明春雨中，梨花开了又谢，岁岁年年。但落在我心里的春雨，温润甘甜，开在我心里的梨花，永远也不会凋谢……